



寒極與春萌

雲

德

晨起，隔窗觀望，但見室外一片蕭瑟，樹枝上的冰霜在晨光中閃着逼人的寒光，唯玉蘭枝頭拱出的毛茸茸花蕾顯得格外乍眼。這奇異景色昭示，時下雖值寒冬臘月，但冬與春的轉換卻在悄然有序地醞釀中。二者的交接處，似乎並沒有一條涇渭分明的界線，蘊藏的僅是極致的嚴寒與溫和的萌動彼此交鋒、纏繞與妥協，以緩慢的角力，最終達成季節輪替的動態平衡。這自然界的博弈，同人類社會極致與中庸對峙的境況竟然如出一轍。

極致如嚴冬，有着摧枯拉朽的絕對力量。當西伯利亞的寒流長驅直入，萬物在零度以下的嚴寒中呈現一種近乎透明的存在狀態：湖水凝成玻璃，落葉的脈絡在冰晶中纖毫畢現，連時間都彷彿被牢牢凍住。它鮮活地雕塑出大自然獨特的生態效應：不是這極致的寒冷，就不會有晶瑩雪花六角分明的奇跡；不經過這嚴酷的收斂與貯備，就不會有春日的萌發與新生。人類的精神亦如此，許多極致的追求往往成為文明躍升的推動器。比如屈原「雖九死其猶未悔」的極致忠貞，為後人留下《離騷》的千古絕唱；哥白尼對日心說的極致堅持，撕裂了中世紀神學的黑暗帷幕；梵高筆下旋轉到近乎瘋狂的星空，成功地把色彩的組合推向了情感的高峰……這極致的追尋，為理想的最終實現開闢了無限可能。

然而，極致不是極端。純粹的極端常淪為偏執，讓事物失去應有的轉圜能力。自然與社會的法則就是這樣的微妙而深刻：隆冬若永駐，萬物終將窒息；烈焰若長燃，一切皆成灰燼。歷史上那些絕對的烏托邦神話，往往都以冰封或焚毀而告終。它們忘了，生命需要的是可飲的溫度，而非滾燙或刺骨。於是，受規律支配的「中庸」力量就會悄然登場，其手段不是簡單的折中調和，而是柔韌且堅定的干預與調整。類似冬春之交晝夜漸長的微妙變化，陽

光雖一日暖過一日，卻又不急於驅散所有寒意；土地會緩慢解凍，予萬物根系以逐漸伸展的過程。這種漸變式的轉化不是剛性的克服或取代，而是讓對方互相看到各自的存在，並在相互滲透與轉變中成全彼此。像《易經》陰陽魚圖所展示的那樣：陰中有陽眼、陽中有陰眼，萬物負陰而抱陽；也如孔子所言：「中庸之為德也，其至矣乎！」正是這種「恰到好處」的智慧，為中華文明塑成了「樂而不淫，哀而不傷」的審美品格，培育了「允執厥中」的政治智慧，形成了天人合一、和諧共生的生態理念。

冬與春這種相生相成的自然轉換，恰似極致與中庸關係的極佳說明。因為沒有冬的極致澄澈，春的萌動便失了對比的張力；沒有春的中和轉化，冬的肅殺便成了永恆的沉寂。冰封是大地能量的積聚，解凍是萬物甦醒的儀式。極致似刀刃，劃破混沌；中庸若刀鞘，護其鋒芒。同理，沒有理想主義的極致燭照，中庸就會淪為庸俗的和稀泥；而沒有中庸的制約與調節，極致則可能演變為毀滅性的狂熱。只有在對抗中尋求動態的平衡，才能實現在尊重且保持差異的狀態下，達成更高層次上的和諧共生。《貞觀政要》中魏徵曾經規勸唐太宗，既要有「居安思危」的極致清醒，又要有一「載舟覆舟」的平衡智慧；蘇軾一生遊走於儒釋道之間，才有了朝堂之高與江湖之遠的從容流轉，既能抒發「大江東去」的磅礴極致，也能吟唱「人間有味是清歡」的平淡灑脫，兩種精神氣質自然諧調地融在同一生命的節律中。歐洲文藝復興大師們的巨大成功，也是在極致的人文精神與古典的和諧法則之間，錨定了跨時代文明創造的黃金點。所有這些，都屬於靈活運用對立統一法則的經典範例。

觀今日之世，自然生態破壞導致的氣候異常波動，猶如人類文明失衡的隱喻。當發展追

求極致速度而失卻自然中和，消費主義走向極致而遺忘發展須持續之時，環境保護與經濟增長被視為零和博弈，文化傳承與創新被看作對立選項，個體自由與社會責任被置於對峙兩端，人工智能、基因編輯等高新科技的進化好像完全可以脫離社會倫理與人文精神的規約，這就把自然與社會運行的固有節律打得七零八落，給人類帶來諸多深層困境。究其根源，它們所普遍忽略的，恰是那些早被歷史反覆驗證過的基本常識，或許也是非此即彼思維定式作祟的結果。豈不知，持久的生態最需要多樣性的共存，深厚的文明必定是多重傳統的疊加，健康的自由永遠離不開相互關係中的自主獨立。

破除二元對立的思維模式，並非主張立場模糊的相對主義，而是強調釐清世間萬物對立中蘊含統一的複雜現實。如同嚴寒的收斂為萌發蓄能，適度的暖意引導新生一樣的道理，冬寒與春暖從來不是對立的選項，而是同一生命過程的兩種表達，是時間琴弦上相鄰的兩個音符。現實生活中，人類同樣需要承襲其法則，

培育自己在堅持核心價值時保持開放態度、在捍衛原則立場時理解他者、在仰望星空時敬畏腳踏實地的認知能力。

歲寒然後知松柏之後凋，春來方顯萬物之欣榮。真正的聰明，或許不是擇此棄彼，而在於懂得何時該極致如冬，以澄清玉宇；何時當中庸若春，以孕育新生。在由冬轉春的微妙時刻，我們眼見的不僅是自然的律動，更是兩種力量如何通過看似對抗的舞蹈，最終譜寫出生命的完整韻律——那是在冰封的極致中保存生機，又在萌動的中和裏開創新生的永恆輪動。

玉蘭花蕾的萌生，讓我們看到了極致寒冬也無法阻擋春潮的如期而至，它似乎也在啟示我們：智慧的至高境界或許就藏在既能欣賞冰凌純粹剔透、也能等待溪流潺潺融通的包容當中。該凍結時，要讓思想如冰棱般銳利透明；該生長時，當讓生命如萌芽般柔韌兼容。只要悟透了其中的精義，人們就能在精神上容納看似矛盾的多面性，在時光的流轉中保全真正的自我，進而實現人生四季般的豐盈與完整。



▲1月7日清晨在北京拍攝的朝霞。 新華社

致敬經典



黛西札記
李夢

上海歌舞團的《永不消逝的電波》七年演了八百多場，腳步遍及國內外六十多座城市。前些日子在珠海跨年，好奇前往金灣藝術中心欣賞此作，看看這部常演常新的當代舞劇，究竟有何魅力。

舞劇以同名電影為創作靈感。電影自一九五八年首映以來，已成為數代人的集體回憶。孫道臨、袁霞飾演的隱秘戰線工作者夫婦李俠與蘭芬，王心剛等飾演的國民黨特務，皆入木三分，李俠在影片最末被捕前向戰友發出的最後電文「同志們，永別了！我想念你們！」更是那些年無數熱血男女為之潸然的經典片段。

時長兩個小時的舞劇，基本還原了電影的主要情節，並在原本敘事的基礎上宕開旁支，透過上半場的群舞《漁光曲》和下半場的旗袍舞等，描畫上世紀四十年代舊上海的市井風物。在《漁光曲》旋律的蕩漾中，十數位女舞者着長衫，手搖蒲扇，或生火煮飯，或洗衣，生動展現街坊的細瑣生活百態，與隱秘戰線的殘酷與極致的緊張形成鮮明反差。以擅長抒情的舞蹈語言講述隱秘戰線的複雜故事，難度極高，編創團隊既能在舞者不着一言的前提下順暢推進劇情，又能以主線與旁支互為唱和的方式令到敘事節奏張弛有度，將家國大義與兒女情長結合得恰到好處，尤為可貴。

與《只此青綠》和《詠春》等知名舞碼一樣，《永不消逝的電波》出自韓真和周莉亞兩位八〇後編導之手。《只此青綠》中驚艷觀者的「青綠腰」同樣出現在這部舞劇中，極富東方意蘊。不過此劇編排更讓我印象深刻的還是兩位藝術家對於「時空」的再造和想像。講述李俠與蘭芬的日久生情時，主創在舞台上搭建了三個「景中景」，通過「主雙人舞」與三組「輔雙人舞」合力呈示兩人從相識到相愛的不同階段，場景間既相對獨立又彼此呼應；介紹男女主角執行任務時，巧妙將舞台分作左右兩側，一側是李俠在裁縫店中破解密碼，另一側是蘭芬識破假扮成黃包車夫的特務。這類時空並置疊合的場景，在劇中屢屢出現，不單豐富了舞作的敘事張力，亦增加了現代感，更符合年輕一代觀者的喜好。

王佳俊、朱潔靜、畢然、方文……一眾上海歌舞團歌者因此劇為觀眾熟知並喜愛。觀者常在觀劇時淚目，演出後舞者臉上亦常有淚痕。用心創排，用心表演，用心觀看。台上台下共同努力，是經典之所以成為經典的關鍵所在。



▲舞劇《永不消逝的電波》劇照。



英倫漫話

江恒

對於二戰時期英國和澳洲之間「鴨嘴獸外交」的故事，很多人應不陌生，最新學術研究披露了有關這段歷史的更多細節。

時間回到一九四三年初，歐洲戰場形勢依然嚴峻，納粹德國海軍潛水艇在北大西洋游弋，英國也為戰爭疲於奔命。因此，當邱吉爾向澳洲政府發去電報，要求他們向英國運送六隻鴨嘴獸時，澳洲總理約翰·科廷感到十分詫異，要知道除了海上已遭德軍封鎖，鴨嘴獸本身也很難人工飼養，跨大洋運送好比天方夜譚，以至於澳洲動物園園主杜雷爾怒批這項計劃是「愚蠢至極」。

儘管後來有歷史學家試圖從地緣政治角度為邱吉爾開脫，但根據最新的學術研究認為，邱吉爾實際上並沒有深層考慮，他就是單純地想要得到活的鴨嘴獸。一方面，邱吉爾本人是個動物愛好者，他一生都在收集珍稀動物，包括黑天鵝、白袋鼠、一隻名叫托比的虎皮鸚鵡（他曾陪同邱吉爾參加部長級會議），以及一頭名叫羅塔的獅子（牠被放在倫敦動物園飼養）。另一方面，鴨嘴獸作為單孔目動物，與其他哺乳動物有很多不同之處，比如是卵生，且有著鴨嘴狀的喙、扁平的尾巴和部分蹼狀的腳，外形十分奇特，以至於許多早期研究鴨嘴獸的歐洲科學家都懷疑是偽造的。邱吉爾在此之前曾收到過一個鴨嘴獸標本，

鴨嘴獸外交

牠生前是第一隻在墨爾本被成功圈養的鴨嘴獸，讓邱吉爾愛不釋手。二戰期間，英軍在東南亞戰場進行的一系列偵察任務就被命名為「鴨嘴獸行動」，邱吉爾在指揮有關軍事行動時，該鴨嘴獸標本就擺放在他的辦公桌上。邱吉爾不滿足於標本，希望得到活的。

很快澳洲政府把運送六隻鴨嘴獸的任務交給了澳洲「自然保護之父」、生物學家大衛·弗萊，卻遭到他的強烈反對，聲稱這是他「一生中感到最震驚的事情」。他在上世紀八十年代出版的《鴨嘴獸悖論》一書中透露了自己不理解的理由：「試想像，當歐亞大陸正陷於戰火、全人類飽受折磨之際，邱吉爾這樣一位肩負重任的人，竟然還有時間思考，甚至渴望擁有六隻鴨嘴獸，多麼荒唐！」他從生物學家角度指出，人工飼養鴨嘴獸十分困難，將多達六隻鴨嘴獸安全運到英國是不現實的，更何況在戰爭時期，實屬勞民傷財。在他的力勸之下，澳洲政府最終同意只運送一隻健康的雄性鴨嘴獸，弗萊給牠取名為「溫斯頓」，與邱吉爾同名。

一九四三年九月，鴨嘴獸「溫斯頓」秘密登上了裝備精良的「菲利普港號」輪船，牠被安置在甲板下由弗萊建造的木製籠裏，船上還儲備了足夠牠環球航行所需的蚯蚓、小龍蝦、麵包蟲和淡水等。輪船悄悄駛離墨爾本，橫渡太平洋，穿過巴拿馬運河，進入大西洋，據航行日誌記載，鴨嘴獸一直「精神抖擻，胃口很好」。一份新聞稿也隨即發布，宣布「溫斯頓」即將抵達英國，

並請英國各地寄送蚯蚓，裝在「微生物或潮濕茶葉」的罐子裏，用來餵養新寵物。

悲劇在此時發生了。在將要抵達陸地的前兩天，船上的聲吶偵測到德國潛艇，船長隨即投下了深水炸彈，但德國潛艇沒有被摧毀，鴨嘴獸「溫斯頓」卻成了「受害者」，牠被嚴重的腦震盪殺死。弗萊後來在書中寫道：「劇烈的衝擊波當場奪去了鴨嘴獸的生命。這種擁有密集神經、極其靈敏的小動物，甚至能在漆黑的夜晚察覺到溪底蚊子幼蟲的細微動作，卻無法承受人類製造的巨大災難，比如劇烈的爆炸。」

不過，近年有澳洲學者研究認為，除了爆炸可能造成的痛苦，鴨嘴獸「溫斯頓」的食物來源不足，加上熱應激，也是導致牠死亡的因素。當時的航海日誌顯示，船上的蚯蚓大批死亡，當船隻穿越赤道水域時，氣溫飆升至攝氏三十度以上，水溫也超過攝氏二十七度，這種情況持續了大約一周，而鴨嘴獸在高於攝氏二十五度的環境中無法調節體溫，僅僅是熱應激就足以殺死牠。這些研究發現得到不少學界人士的認同。

值得一提的是，有歷史學者認為，與邱吉爾得到鴨嘴獸純屬個人愛好不同，當初澳洲政府之所以同意他的要求也摻雜着政治考量：「將鴨嘴獸送到倫敦的壯舉，不僅能為澳洲人贏得讚譽，對於那些身處戰亂的英國人來說，他們在倫敦動物園觀賞鴨嘴獸時，也會聯想起同樣面臨戰爭殘酷現實的澳洲同胞，可共同為大家鼓舞士氣。」但事實證明，這場「鴨嘴獸外交」以失敗告終。



人生在線

陳中威

二〇二六，當新的一年再從倒數聲中來到面前，筆者回顧剛過去的一年，實在是感恩萬分：出版了一本拙作，並於七月與十一月在滬港兩地分別舉辦兩場簽售會及讀書會。得到一班讀者朋友的支持與鼓勵，無言感激銘記於心。

說起這本書的誕生，其實有些「無心插柳」的意味。二〇二〇年，疫情讓滬港兩地的工作項目暫時中止，筆者卻意外地在文字的世界裏筆耕不輟。就這樣日復一日，三年時間裏竟積累了近百篇散文。後來從中挑選了七十篇集結出版，也算圓了自己一個少年時的出書夢。當世界陷入「停擺」，我們被迫直面生命的脆弱與存在的本質，筆者在那段時間裏堅持寫作，並非出於某種功利的目的，而是像考古學家般，在記憶的廢墟中尋找文明的碎片。每一篇散文都是對過往的一次精神「考古」，當自己將這些碎片拼接成《心必受之方為愛》時，忽然發現：真正的創作從來不是向外的征服，而是向內的覺醒。這段經歷讓我深深體會到，人生往往就是這樣，看似最艱難的時刻，只要心裏揣着自信、堅持與盼望，壞事也能變成好事，最終結出甜美的果實。疫情帶來的停擺，反而成了自己與文字

二〇二六，願你成為更好的自己

深度對話的契機，這或許就是困境中蘊藏的禮物。

再說說書裏的內容，大致分為人物、年歲、運動、演藝等幾個類別。其中「人物」部分，我寫了不少家中祖輩的真人真事。去年恰逢抗戰勝利八十周年，在整理這些故事時，先祖在抗戰時期的身影愈發清晰——作為一位民族資本家，他毅然自沉商船，以阻敵寇、報效國家。在抗戰的硝煙中，祖輩用捨家為國的擔當詮釋了什麼是「破產赴國難，有國始有家」。這讓我聯想到西西弗斯神話——明知巨石終將滾落，卻依然選擇推石上山。戰後家族四代人更為了另外兩艘商船，同日方進行歷經七十七年的國際訴訟，最終在二〇一四年劃上了句號。今天我們重讀這段歷史，不是為了沉溺於苦難敘事，而是要從歷史的傷口中提取照亮未來的火種。香港於戰後發展至今，它是無數先輩用熱血與汗水澆灌的成果。所以，我們更該珍惜眼前的和平，珍惜那些愛我們、支持我們的人，別讓他們的付出被辜負。

或許筆者的這段經歷能讓年輕人了解，漫步人生路上誰都難免遇到起起落落，有成功的喜悅，也有失敗的沮喪，甚至會陷入艱難困苦的黑暗時刻。但越是這樣，我們越不能對自己失去信心，更不能讓愛我們的人失望。只要心裏有光，有那份不熄滅的信心與盼望，就一定能挺過去，



▲2025年12月31日晚，觀眾在璀璨煙火中迎接新年的到來。 中新社

行到水窮處，坐看雲起時。

曾經有這樣一個關於夢想的悖論：當我們以為在追逐夢想時，實則是夢想在塑造我們。書中那些未能實現的理想、未能抵達的彼岸，構成了比成功更動人的歷練之詩，就像敦煌壁畫中的飛天，永遠保持着飛翔的姿態，卻從未真正抵達雲端。這種未完成性，恰恰是筆者認為人生中動人的註腳——它提醒我們：真正的成長不是抵達終點，而是在追逐的過程中不斷蛻變。只要努力過、嘗試過，就沒什麼可遺憾的。畢竟，敢於出發、勇於堅持的本身，就已是一種收穫。二〇二六，願你一直在追逐夢想的道路上，並成為更好的自己。